



咸宁市中医院

2015年“冬病夏治”艾灸疗法、贴敷治疗正式启动



“三伏”是一年四季阳气最盛的最好时令，利用这个时令进行艾灸疗法、贴敷治疗是冬病夏治的最佳时机。在中国农历“夏至”、“初伏”、“中伏”、“末伏”的时令内，采用中药穴位贴敷进行传统的中医外治疗法，是中医冬病夏治的重要手段和中医特色。咸宁市中医院2015年“冬病夏治”艾灸疗法、贴敷治疗现已正式启动。

●2015年咸宁市中医院冬病夏治预约病种：

治未病科：三伏艾灸、亚健康人群、脾胃阳虚、脾胃虚寒人群。

儿科：小儿支气管哮喘、咽炎、过敏性鼻炎、慢性扁桃体炎、冻疮。

妇产科：痛经、产后头痛、产后风湿痛、月经后期、月经过少、更年期综合征、宫寒不孕。

肺病科：肺气肿、肺心病、支气管炎、鼻炎、咽炎、过敏性鼻炎、慢性扁桃体炎、支气管哮喘、慢性支气管炎、慢性阻塞性肺气肿。

骨伤科：颈肩腰腿痛、骨性关节炎、风湿、类风湿、强直性脊柱炎。

艾灸疗法每次45元，穴位贴敷每次50元。

●预约时间：

为了避免挂号扎堆，咸宁市中医院推出预约服务。即日起开始免挂号费预约，时间为上午8:00—12:00；下午3:00—6:00。

电话预约时间为周一至周五全日及周六上午，预约终止时间为7月12日下午5:00。

●2015年冬病夏治时间表：

头伏：7月13日

中伏：7月23日

末伏：8月2日

末伏加强：8月12日

科室预约电话：

治未病科：8897045

儿 科：8897020

骨伤科：8897086

肺病科：8897082

妇产科：8897280

医院地址：咸宁市滨河西街45号

冬病夏治的注意事项有哪些？

●不适合湿热体质

冬病夏治主要针对三周岁以上虚寒体质的人群，患有冬天容易发作或遇冷易加重的疾病，如哮喘、反复感冒、慢性阻塞性肺疾病、过敏性鼻炎、风湿病等。有内火、湿热体质的人不适合冬病夏治，最好是去咸宁市中医院治未病科做一下体质评估。简易的方法是，观察分泌物和舌苔，如果痰或鼻涕为黄色，且比较黏稠，舌质发红且舌苔干燥，或舌苔黄腻这种人就不适合来做贴敷。相反，如果分泌物为白色且比较稀，舌淡红，舌苔薄白者则属于虚寒体质，适合做冬病夏治。

●不适合瘢痕体质、虚弱怕痛、支气管扩张、正在感冒发烧者及血糖不达标的糖尿病患者

虽然贴敷对大多数人来说只是有点微热感，但本疗法可能有10%左右的起泡率，有些人可能会出现皮肤起泡、痛痒难忍的状况，所以不适合瘢痕体质的患者。对那些长期咳嗽，甚至有咳血史的人，建议最好先去拍肺部CT，如果确认是支气管扩张患者，最好不做贴敷，因为这类病人多是湿热体质，不适合做冬病夏治。至于疾病急性发作期的患者，敷贴后则会加重病情。而糖尿病患者如果血糖未能控制良好，则皮肤一旦破损很难愈合。

●错时预约

今年头伏为7月13日，中伏为7月23日，末伏为8月2日，末伏加强为8月12日。其实贴敷的时间前后相差一两天效果并没有多大差别。

●带上医保卡，自己先付费

冬病夏治是医保可报销的，因此在预约时请务必带上医保卡，以及全额的贴敷费用。价格为艾灸疗法45元一次，穴位敷贴每次50元。

●做好心理准备

冬病夏治的疗程一般为3年，而且是一个辅助疗法，所以效果并不是想象中的那么神奇。有些人只贴了一年觉得效果不明显就不再坚持，还有些人光靠艾灸和贴敷，见夏天不犯病了就擅自停口服药，这些都是错误的。对慢性病而言，任何疗法都不可能治愈，或终生见效，患者应遵医嘱坚持治疗。

●可乘凉，不贪凉

无论是贴敷期间，还是在这之前，都要少吃生冷，如冷饮、西瓜之类，少吹空调、电扇，做好充分的身体准备，才能达到最好的治疗效果。

三伏艾灸，冬病夏治好时机

三伏艾灸，冬病夏治好时机。三伏是一年中最热的时段。春夏养阳是中医养生的基本法则，三伏艾灸顺阳补阳，从而达到冬病夏治预防的目的。

什么是三伏艾灸疗法？

三伏艾灸疗法是利用艾叶制成的艾条（艾绒或者艾柱等相关艾灸产品）燃烧所产生的热力和药物的作用，对腧穴或病变部位进行烧灼、温熨，刺激穴位，激发经气，调整人体紊乱的生理功能，从而达到防病治病目的的一种治疗方法。

三伏艾灸的作用？

三伏艾灸疗法具有温经散寒，扶阳固脱，消瘀散结，防病保健，因热下行等作用。而现代医学研究也表明，三伏艾灸可促进机体组织毒素吸收，形成非特异性蛋白体，产生免疫调节作用，提高细胞免疫和抑制体液免疫的作用，增强机体代谢机能，改善组织营养状况。

夏季对于身体虚弱者来说，三伏

艾灸的调理效果是非常好的。如果能在每年最热的“三伏天”施灸就能增加机体功能，解决久治不愈的多种寒症、虚症、瘀血症等。

三伏艾灸适宜治疗哪些疾病？

三伏艾灸主要治疗呼吸系统疾病，以及慢性消化系统疾病。艾灸对于反复发作的、尤其冬季易发的呼吸道疾病，如哮喘、慢性支气管炎、慢性咽炎，老人、体弱者、小孩冬天容易感冒等是一种未病先防的有效手段。如果冬天爱感冒，稍微活动则多汗出、气短，三伏灸疗法可增强肺气的卫护能力，改善体质，增强抗病能力。

三伏艾灸对于脾胃虚弱、脾肾阳虚所致的胃痛、食欲不振、腹胀、腹泻、五更泻等消化系统疾病是一种既防又治的有效手段。若长期胃不好，胃部冷痛，喝凉水或绿茶会难受，同时面色萎黄，四肢发凉，可采取相应的艾灸疗法来预防虚寒性胃病。

此外，三伏艾灸也是治疗颈肩腰腿痛的常用针灸方法，对于中老年人感受风寒湿邪所致的疼痛者非常适

用，如急慢性的肩周炎、颈椎病、膝骨关节炎、风湿性关节炎等疾病等。此类疾病尤以秋冬寒冷季节易出现症状。另外，青年人因长期在空调房间伏案工作，夏季颈椎病症状频发者也不在少数。

三伏艾灸有何注意事项？

需要指出的是，三伏灸并非包治百病，虽然本法对许多慢性病治疗效果较好，但不能代替发病时的常规治疗。三伏灸要根据体质、病情而合理选用，想要通过本法调理身体者，建议在正规医院接受调治或在医生指导下自己施灸，以防出现不良情况。

治疗期间，应忌食生冷、肥甘厚腻、辛辣刺激性食品，要治养结合、生活规律、睡眠充足、情绪乐观。“三伏灸”是个持续的过程，多数医生建议三年为一个疗程，欲选用本法者要有充分的耐心与信心。

如果你在艾灸过程中遇到任何问题，或者你需要调理身体，请联系咸宁市中医院治未病科，电话：0715—8897045

